

Vörösmarty Mihály

Pusztanyék, 1800. december 1. – Pest, 1855. november 19.

Szülei: Vörösmarty Mihály és Csáthy Anna. **Házastársa:** Csajághy Laura

Magyar költő, író, ügyvéd, a Magyar Tudományos Akadémia és a Kisfaludy Társaság rendes tagja, a magyar romantika egyik legnagyobb alakja.

1807-től 1811-ig Pusztanyéken, 1811–16 között a székesfehérvári Ciszterci Szent István Gimnáziumban, majd a pesti Piarista Gimnáziumban tanult.

Mint egyetemista 1817 novemberében a Perczel-családhoz került nevelőnek, majd 1823 őszétől újra Pesten lakott tanítványaival, s 1820-ban elvégezte a bölcsészkart. Reménytelenül beleszeretett Perczel Adélba (*Etelkába*).

1824. december 20-án letette az ügyvédi vizsgát, de nem ügyvédkedett.

Költői hírnevét a *Zalán futása* című, 1825-ben megjelent honfoglalási eposza alapozta meg. A *nemzet ébresztője* nevet kapta érte.

A Magyar Tudományos Akadémia rendes tagjává választották, nagy szerepe volt az intézmény korai munkásságában. Kilenc társával megalapította a Kisfaludy Társaságot, amelynek 1837. február 6-án volt az alakuló gyűlése. 1842-től a Nemzeti Kör elnöke, 1847-től az *Ellenzéki Kör* alelnöke volt.



Politikával nem foglalkozott, de Széchenyi reformmozgalma lelkesedéssel töltötte el, és lírája hol előhírnöke, hol kísérője lett a nemzeti küzdelemnek. A világosi fegyverletétel után hosszabb ideig *bujdosnia* kellett. Közben egyik lánya meghalt, egészségi állapota megromlott. A hányódás és a reménytelen élet beteggé tette; ekkor (1850) Pestre ment, és föladta magát a katonai törvényszéken; Haynautól *kegyelmet* kapott, és családjával *Csépre*, neje szülőhelyére költözött; de ott nem tudott megszokni. Vértolulások törtek rá, *szívbetegsége* tüneteként gyakran nehézlégzésben szenvedett. Szívelégtelensége 1853 őszén komolyabbra fordult, és november 19-én, életének 55., házasságának 13. évében meghalt. Temetése valódi nemzeti gyászünnep volt.

Legfontosabb művei:

Szózat

A Guttenberg-albumba

Gondolatok a könyvtárban

Előszó

A vén cigány

Zalán futása

Csongor és Tünde

Shakespeare-műfordítások